

鹤山公交进村“带货” “客货邮融合”开启助农新模式

“你好，5箱凤梨我们会尽快送到沙坪街道……”日前，鹤山595路公交车按照平时的规划线路，来到双合镇布尚公交亭载客前往鹤山城区，但与以往不同的是，和乘客同行的还有一箱箱新鲜采摘的农产品。

自今年7月以来，鹤山市有关部门单位联合打造“客货邮融合”助农模式，以“公交助农”的方式着力解决农村地区物流配送的“最后一公里”和农产品上行的“最初一公里”问题，以交通力量推动“百千万工程”实施，助力乡村振兴。

文/图 江门日报记者 张舜同



公交车司机及时将农产品运送至鹤山汽车总站，交由鹤山市供销社工作人员分拨至合作商超与社区自提点等。



“客货邮融合”利用公交车行李厢“顺路带货”为农户提供农产品小批量订单运输服务。

毛木森说。

这一难题在今年7月得到了解决。鹤山市交通运输局、市供销社通过前期调研，深入了解农户的出行习惯与农产品运输需求，联合打造“客货邮融合”助农模式。这一模式通过盘活城乡公交车运力资源，以“农户预约+站点收货+公交运输”的方式为农户提供农产品小批量订单运输服务，解决农产品小批量订单运输成本高、效率低的难题，同时，帮助农户进一步拓宽销售渠道。

“目前，我们依托鹤山汽车总站至双合镇的595公交线路试点实施‘客货邮融合’助农模式，在确保公交车正常载客、保障运营秩序的前提下为农户‘顺路带货’，既不占用乘客空间，又为农户运输农产品开辟便捷通道。”鹤山市交通运输局公共交通管理股股长邓迎春介绍，有相关运输需求的双合镇农户可与鹤山市供销社工作人员预约运输、收货时间，并在指定时间内前往双合镇布尚公交亭配货点，待公交车到站后，司机将帮助农户把农产品装入公交车行李厢，并及时将农产品运送至鹤山汽车总站，交由鹤山市供销社工作人员分拨至合作商超与社区

自提点等。截至目前，该模式已服务农户及相关客户超130人次，农产品运输量达1250公斤。

“实施‘客货邮融合’助农模式后，每箱农产品的配送费仅需8元，大大节省了运输成本，让我们可以放心接单，增收更有盼头！我还要为公交车司机点赞，他们的服务态度非常好，把产品交给他们运送，我十分放心！”毛木森笑道。

值得一提的是，今年7月30日，鹤山市还开通了首条“鹤山汽车总站—鹤山邮政”交邮专线、“宅梧农产品—鹤山邮政”交邮专线，推动鹤山市“交通+邮政”深度融合发展。据悉，这两条专线开通以来，共运输邮件、快递件8批次，服务农户及相关客户约200人次。

在“宅梧镇政府、鹤山市交通运输局的统筹协调下，中国邮政集团有限公司广东省鹤山市分公司与鹤山市鸿运公共汽车有限公司紧密联动，结合591路等一批城乡公交车的富余运力和邮政覆盖城乡的配送网络，形成零散农产品与快递包裹‘拼单上车、客货同网’的流通体系，进一步助力优质农产品运出村，也让城乡居民的快递包裹送进村，在提升便民服务的同时，为广大农户拓宽增收渠道。”鹤山市交通运输服务中心主任周冠艺说。

积极对接客源 拓宽农产品销售渠道

眼下正是鹤山水果处处飘香的时节，在“客货邮融合”助农模式的推动下，鹤山市有效打通农产品上行的“最初一公里”，农产品销售渠道得到

进一步拓宽。其中，鹤山市供销社依托控股企业鹤山市鹤供优品商贸有限公司，以“客货邮融合”助农模式为抓手，多措并举为农户做好宣传和客户对接工作，为农户打通增收“最后一公里”。

做好“土特产”文章是提高农产品销量的重要措施。对此，鹤山市鹤供优品商贸有限公司组织销售和宣传团队深入田间地头，拍摄、制作农户种植管理农作物、分拣农产品以及现场展示农产品特点的沉浸式短视频，并发布至热门新媒体平台，提升鹤山特色农产品的知名度和影响力。

“农产品的卖相好，是吸引顾客购买的重要基础。我们为农户提供防震防压的泡沫箱，确保农产品在运输途中的安全。此外，我们与鹤山市农业农村局合作，通过‘客货邮融合’模式出村进城的优质农产品做好相关检验检疫工作，并贴上专门标识，让消费者可以更加放心地购买这些农产品。”鹤山市鹤供优品商贸有限公司经理钟嘉良表示。

除了做好本土农产品的宣传工作，鹤山市鹤供优品商贸有限公司还通过多种途径对接鹤山市机关、企事业单位食堂及社区居民，为农户积极对接客源，带动农产品销量。此外，该公司利用线下旗舰店和线上平台等渠道，重点推介鹤山本地农产品，吸引市民了解和购买，助力农户增收。

接下来，鹤山市将因应市场需求及农户需要增设线路，进一步优化“客货邮融合”助农模式，助力群众增收，提升鹤山农产品知名度和影响力，以交通力量助推“百千万工程”实施。

桃源镇三富村打造智富强村公司 村民村集体“双向奔富”

“我们刚刚完成晚稻种植，预计今年11月收获！看着曾经的闲置土地如今不断焕发生机，我们打心底里高兴！”8月12日，桃源镇三富村党支部书记、村委会主任陈永昌望着三富大社村的稻田说。

据了解，为进一步提升村集体经济收入，带动村民就业增收，助推乡村振兴，去年11月，三富村在桃源镇委、镇政府的指导下成立鹤山市智富强村农业科技有限公司（以下简称“智富强村公司”）。该公司成立以来，以推进闲置土地整治为抓手，积极盘活农村资源资产，着力探索粮食生产安全、村集体经济和村民增收的全面发展新路径。

文/图 江门日报记者 张舜同

整治撂荒地 因地制宜种植农作物

土地是乡村的命脉，如何让撂荒地焕发新生，这是三富村发展集体经济的关键课题。为解决耕地碎片化、地力衰退、效益低下等问题，该村依托智富强村公司，以点带面统筹撂荒地整治，以“统一规划、统一流转、统一整治、统一经营”的管理模式整合约3.33公顷（50亩）土地资源，同时，引入鹤山市新的生物制品有限公司对撂荒地开展土壤肥力评估及全域整治工作。

“除了利用杂草等制作肥料用于恢复耕地土壤肥力，我们还成功对接鹤山市甘牛食品发展有限公司，由该公司为我们提供天然的有机肥料，推动撂荒地有效恢复土壤肥力。”陈永昌介绍。

智富强村公司在鹤山市农业农村局指导下，因地制宜种植农作物。该公司以马铃薯种植项目作为发展的“第一炮”，鹤山市农业农村局、市供销社等多个部门单位提供专业技术指导，本村乡亲、志愿者积极参与劳作。“我们还推动村里的明星篮球队作为代言人，为家乡农产品做好宣传工作。此外，热心企业向我们伸出援手，为我们提供各类资源支持。”陈永昌表示，在各方的共同努力下，智富强村公司马铃薯种植项目喜获丰收，为村集体增收约6万元。

在马铃薯种植项目取得成效后，智富强村公司结合时令继续启动农作物种植项目，持续助力村集体增收。日前，该公司启动晚稻种植项目，通过对接第三方专业机构，为项目提供技术支持，实现耕种环节机械化。“我们还聘请村民参与耕地管护工作，在保障农作物健康生长的同

时，带动村民就业增收。”陈永昌说。“希望我积累的农业知识可以帮助村集体经济发展，也为自己增加收入！”参与耕地管护的村民陈柏昌笑道。

优化人员配备 持续拓展业务范围

除了开展农作物种植项目，智富强村公司还大力拓展业务范围，多方面推动村集体经济增收，并带动周边100多名村民就业。

智富强村公司能够积极拓展业务范围、推动村集体经济增收，离不开该公司不断优化人员配备、提升经营水平。据悉，该公司通过动态建立乡土人才信息库，打造“选育用留”全链条人才振兴机制，并形成“镇国模式入股+乡亲捐资+集体运营”的模式。此外，该公司聘请具有丰富经营经验的乡亲陈伟担任智富强村公司CEO，邀请拥有丰富工程建设经验和招商经验的桃源镇镇南社区居委会主任施建明担任工程经理，为该公司的统筹发展、规范运营打下良好基础。

据悉，今年以来，智富强村公司以“共建共治共享”为发展目标，积极拓宽发展路径，公司业务从农业生产、土地整治延伸至工程、绿化等领域。目前，该公司已承接超45万元的桃源镇卫生院外墙翻新项目，甘棠村、中胜村村道保洁除杂服务项目，建桃工业区景兴厂房旁地块和三富龙田村地块复绿项目等。此外，该公司主动让利30%投入三富村基础设施建设，推动实现集体、企业、群众多方利益共享。

接下来，三富村将持续做好农业生产工作，进一步拓宽产业赛道，提升智富强村公司运营效能，推动村集体经济增收。



智富强村公司启动晚稻种植项目，通过对接第三方专业机构，为项目提供技术支持，实现耕种环节机械化。

址山镇打造优品新名片 强村富民道路越走越宽

“您尝尝储良龙眼，新鲜采摘的，颗颗饱满，香甜多汁……”近日，江门市政府机关大院食堂出口处整齐摆放着储良龙眼、丝苗米、云乡茶叶、五金卫浴等产品，吸引往来的机关干部驻足了解。当天，鹤山市址山镇在这里开展“址山优品”展销活动，累计销售储良龙眼500多公斤、丝苗米100公斤、云乡茶叶30罐、五金卫浴10套。

此次活动既是址山镇拓宽特色农产品销路的一次成功探索，也是该镇通过强村富民公司助推乡村振兴的一次生动实践。据悉，该镇通过组建强村富民公司帮助当地农户销售农产品，助力村民增收致富，并开展跨域协作，联合周边镇（街）解决农产品销售难题，为乡村振兴注入源源不断的动力，让强村富民道路越走越宽。

文/图 江门日报记者 谌磊
通讯员 阮思敏 李靖敏 杨翠婷

精准对接需求 激活产业发展新动能

“储良龙眼这么受欢迎，离不开党委



鹤山市址山镇创新推出的“址山优品”展销活动走进江门市政府机关大院，取得良好反响。

政府的统筹推动和广大干部职工的支持。”参与此次活动的址山镇农户陈学文坦言。

据悉，址山镇充分发挥党建引领作用，把党的组织优势转化为推动乡村振兴的发展优势，2024年整合各方资源，探索镇村合资入股方式，以“国资注资+多村合资”的股权合作模式组建鹤山市首家镇（街）强村富民公司。数据显示，址山镇强村富民公司成立以来帮助当地农户销售大米、花生油、茶叶、龙眼等

各类农产品13万多公斤，带动村民增收近40万元。

今年以来，址山镇在推广“址山优品”过程中，充分发挥党员先锋模范作用，驻村第一书记主动担当，用实际行动践行初心使命，深入走访市场、对接采购渠道，精准把握企业需求，让优质农产品走出田间、对接市场，切实增加农户收入。

值得一提的是，址山镇作为中国水暖五金产业基地，拥有600多家卫浴企业，该镇主动牵线鹤山市水暖卫浴五金

行业协会址山商会，组织党员服务队走访企业，精准对接企业需求与农户供给，通过“工业反哺农业”的政企联动模式，让“址山优品”有了稳定的订单，为当地产业发展注入新动能。

多元联动 跨域协作走好共富路

为打破地域与渠道限制，址山镇强村富民公司创新“线上+线下”双线经营模式，线上对接网络科技公司，搭建电商平台、开展直播带货，单场直播销量突破5000公斤；线下深耕村企结对共建机制，与60多家企业建立稳定合作关系，让农产品直供企业食堂与员工福利采购。

与此同时，址山镇聚焦本地农产品销售，积极开展跨域协作，进一步丰富“址山优品”产品矩阵，形成“跨地域协同、抱团发展”的良好局面。今年，址山镇联合周边镇（街）解决农产品销售难题，对接宅梧镇强村富民公司，帮助当地销售2500公斤荔枝；联动周边镇（街）整合资源，将30余种优质农产品纳入销售网络，实现销售额20万元。

址山镇党委副书记王靖表示，该镇将加快推动强村富民公司达到上规水平，同时做好经验宣传推广，推动强村富民公司不断拓展市场，满足消费者多元化需求，全力打造“址山优品”消费新名片，为乡村振兴注入源源不断的动力，让强村富民道路越走越宽。

双合镇泗合村持续整治提升人居环境 打造整洁有序乡村风貌

江门日报讯（文/图 记者/张泽彬）近期，双合镇泗合村人居环境整治提升（一期）工程顺利开展，推动人居环境提质增效，打造整洁、有序的乡村风貌。

据了解，工程围绕人居环境提升全面开展综合治理，针对重点区域开展“拉网式”清理，做到不留任何卫生死角。记者走访泗合村健身广场看到，广场一侧的池塘水面干净，无明显漂浮物。家住附近的村民麦先生表示：“以前这片池塘时常漂浮一些杂物，影响乡村‘颜值’。杂物清除后，池塘看起来更赏心悦目了！”

行走在村内主干道、背街小巷，记者看到，道路两侧、绿化带内的杂草、杂物也被彻底清除，道路整洁畅通。村民麦小姐表示：“房前屋后的杂物清理后，蚊子明显少了，现在出门满眼干净清爽，傍晚散步舒心多了！”村中沟渠河道也焕然

一新，灌溉渠内的杂草、垃圾、淤泥被全面清理，有效防止沟渠堵塞影响排水，从源头上减少蚊虫滋生。

据悉，泗合村加大人居环境整治力度，落实常态化管护，干净整洁的乡村环境不仅大幅提升村民生活质量，更让村庄的吸引力倍增。



工程围绕人居环境提升全面开展综合治理，针对重点区域开展“拉网式”清理，做到不留任何卫生死角。